

SLOVENSKI NAROD.

„Slovenski Narod“ velja po pošti:

za Avstro-Ogrske:		za Nemčijo:	
celo leto skupaj naprej	K 25.—	celo leto naprej	K 30.—
pol leta	13.—	za Ameriko in vse druge dežele:	
četrt leta	6:50	celo leto naprej	K 35.—
na mesec	2:30		

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znakna. Upravništvo (spodaj, dvorišče levo), Knaflova ulica št. 5, telefon št. 83.

Izbija vsak dan zvečer izvzemši nedelje in praznike.

Inserati veljajo: peterostopna peti vrsta za enkrat po 20 vin., za dvakrat po 18 vin., za trikrat ali večkrat po 16 vin. Parte in zahvata vrsta 25 vin. Poslano vrsta 30 vin. Pri večjih insercijah po dogovoru. Upravništvu naj se pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati l. t. d., to je administrativne stvari.

Posamezna številka velja 10 vinarjev.

Na pismena naročila brez istodobne vpslatve naročnine se ne ozira. „Narodna tiskarna“ telefon št. 83.

„Slovenski Narod“ velja v Ljubljani

na dom dostavljen:		v upravništvu prejemani:	
celo leto naprej	K 24.—	celo leto naprej	K 22.—
pol leta	12.—	pol leta	11.—
četrt leta	6.—	četrt leta	5:50
na mesec	2.—	na mesec	1:90

Dopisil naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo: Knaflova ulica št. 5 (v pritličju levo), telefon št. 34.

Pri utrdbah Arsiero.

ITALIJANSKA UTRDBA CASA RATTI ZAVZETA. — DOSLEJ JE BILO VPLENENIH 284 TOPOV.

Dunaj, 27. maja. (Kor. urad.)

Uradno se razglša:

Italijansko bojišče.

Oklopna utrdba Casa Ratti, ki pripada utrdbeni skupini Arsiero, cestna zatvora neposredno južno-zapadno od Barcarole, je v naših rokah. Poročnik Albin Mlakar, saperskega bataljona št. 14 je vdrl s svojimi ljudmi brez ozira na silno obojestransko streljanje v utrdbo, vjel sovrzne saperje, ki so hoteli utrdbo razstreliti, ter vpenil tako 3 nepoškodovane težke oklopne havbice in 2 lahka topa.

Severno od Asiaga so se polastile naše čete Monte Moschicca, na obmejnem grebenu južno od doline Sugane so prodrle do Cime Maora. Število v napadalnem prostoru vpenjenih topov se je zvišalo na 284.

Na Monte Slefu in na Krnu smo zavrnili sovražne napade.

Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, fml.

OB DOLINSKI ZATVORI VAL D'ASSA.

Dunaj, 28. marca. (Kor. urad.)

Uradno se razglša:

Italijansko bojišče.

Naše čete so se polastile oklopne utrdbe Cornolo (zapadno Arsiera) ter v utrjenem prostoru pri Asiagu stalne dolinske zatvore Val d'Assa (jugovzhodno Monte Interrotta).

Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, fml.

Boji na tirolsko-italijanski fronti.

Vojnoporočevalski stan, 26. maja:

Enajsti dan.

Enajsti dan napadov med Adizo in Brento je dal velike uspehe. Glavni delež napredovanja pripada delu graškega zbora, ki je bistveno izkoristil severo-vzhodno dolino Assa v prenehanem jurišu uspeh, dosežen predvčerajšnjim na Corno di Campo Verde. Ves greben tega gorskega masiva je zaseden in zavojevane višine proti jugu z Meato vred. Tako so se zmagoviti napadalci znatno približali trdnjavi Asiago. Boj za ta greben je bil izvojevan tako reko in s takim elanom, da so bili sovražniki iz pozicij pognani v beg in so jih doletele velike izgube v učinkovitem ognju naših topov.

Prestolonaslednikova skupina.

Prestolonaslednikova skupina, delujoča desno od graškega zbora, se je priborila v vednih bojih bližje k Arsieru; pregnala je Italijane iz pozicij zapadno Barcarole v dolini Astica. V težkih sedem ur trajajočih bojih je bila pokrajina severno hriba Cimone očiščena sovražnika in Italijani, ki so se bili utrdili v gozdovih, so potisnjeni proti Arsieru. Naši so zasedli vrh 1230 metrov visokega hriba.

V dolini Posina.

Tudi v gorenji dolini Posina so se pomaknile c. in kr. čete na cesti, ki vodi v Arsieru, precej naprej. Kraj Bettale južno hriba Majo v dolini je zavzet.

Naši letalci.

V ozki zvezi z operacijami čet so bila večerja podjetja naših letalcev, ki so obmetali z bombami uspešno več kolodvorov italijanskih dohodnih železnic.

Iz vojaškega razmotrivanja k poročilu generalnega štaba 28. maja:

Odstranjevanje cestne zapore pred Arsierom.

Odstranjevanje cestne zapore na severni fronti Arsiera se vrši razmeroma hitro; ker je padla zopora na cesti južno-zapadno Barcarole, je padel zadnji večji zapadni člen zapornega sistema severno mesta, kateri ima v dveh nadaljnjih zaporah na drugi strani ceste, oziroma na obronku hriba Corbon svoje protizapore.

Junaški čin poročnika Mlakarja.

Junaški čin poročnika Mlakarja priča o eneržiji, ki je lastna tudi najmlajšim članom našega izbornega oficirskega zbora, in o požrtvovalnosti, ki jih odlikuje. Nepoškodovana utrdba in naprave bodo gotovo dobro služile našim nadaljnjim podjetjem.

Hrib Mosciach.

Graški zbor je splezal včeraj na hrib Mosciach, 1561 m, južno-vzdolno hriba Meata, ki se dviga na široko nad terenom okoli severne fronte Asiaga.

Cima Maora.

Južno Suganske doline smo dosegli s Cima Undici Cimo Maoro, 2125 m, ki se nahaja približno v enaki višini z Ospedaletom, kamor se je bil umaknil sovražnik, ko je vržen iz Strigna.

S Cime Maora je krasen razgled čez vso Sugansko dolino do okoliša Primolana; Cima Maora je torej odlična opazovalna točka.

V ozemlju Adamella.

Ljuti sunki v ozemlju Adameta z namenom, da razbremenijo Italijane, so se izjalovili z velikimi izgubami napadalca.

»Odločna bojna akcija Italije.«

Lugano, 24. maja. (Kor. urad.) »Agenzia Stefani« razširja mnenje, da je ofenziva, ki jo Avstro-Ogrska v južnih Tirolih razvija s tako velikimi sredstvi in tako nenavadno silovitostjo, dočim na Francoskem nemška ofenziva proti Verdunu srdito traja dalje, jasno znamenje za to, da hočete centralni vlasti celo za ceno ogromnih žrtev ljudi in materiala preprediti končno iniciativno zaveznikov pri operacijah in istočasno ofenzivo na vseh frontah. Nemčija in Avstro-Ogrska namreč hočeta spričati Francosko in Italijo, pri čemer računata na trenutno mirovanje Rusije, in upate, da boste Francoska in Italija utrjeni in se boste morali odpočivati, ko bi bila Rusija pripravljena. Italijanska in francoska armada imate torej sedaj nalogo, da vzdržujete silovite poizkuse centralnih vlasti, ki s pomočjo manevra na notranji črti delujejo proti ugodnemu, istočasnemu pritisku sovražnih bojnih sil. Italija je, ko je pred letom dni na strani zaveznikov posegla v vojno olajšala pritisk nemških in avstro-ogrskih armad na rusko armado, ki se je tako mogla ustaliti in izvršiti oni znameniti umik. Italija je več mesecev z neumorno ofenzivo vezala in obrabljala ogromne avstro-ogrške bojne sile in mnogoštevilnen material ter preprečevala, da bi se bile energije Avstro-Ogrske in Nemčije obrnile tjakaj in tamkaj izvajale neznosen pritisk. Ko je potem Nemčija pričela verdunsko ofenzivo in je Avstro-Ogrska skušala pošiljati čete in topove na francosko fronto, je posegla vmes energična italijanska ofenziva in je Avstro-Ogrski preprečila izvedbo tega namena. Ko se Italija danes upira veliki avstro-ogrski

ofenzivi, ji bo mogoče, da prejde k oni odločni in istočasni akciji zaveznikov, ki bo morala dovesti do militarnega poloma centralnih vlasti. V tem zmislu italijanski narod, ki je vreden občudovanja v svoji zapeljivi mirnosti in nezmotljivi žilavosti, z upravičenim ponosom presoja nalogo, ki jo izpolnjuje njegova hrabra armada v splošnem evropskem sporu, in iz istih razlogov zavezni narodi s simpatično in bratsko solidarnostjo spremljajo odločno bojno akcijo Italije.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO.

25. maja: Od Stilškega sedla pa do Gardskega jezera obojestranski artiljerijski in pehotni ogenj, ki je bil zelo močan v seravalskem in tonalskem okolišu. V Lagarinski dolini je sovražnik v noči na 24. t. m. po močnem obstreljevanju naših postojank na gori Corni Zugna naperil dva napada proti Seravalle in prelazu Buole, ki smo ju krepko zavrnili. 24. t. m. zjutraj je sovražnik s svežimi močmi ponovno srdito, trdovratno napadel prelaz Buole, a smo ga odbili z resnimi izgubami. Naši so ga zasledovali in so tako zopet zasedli vrh Parmes jugovzhodno prelaza. Sovražen top srednjega kalibra, ki so ga nastavili proti Pozzachiuj, je bil zadet in se je prevrgel. Med Arško in Posinsko dolino so po srditem topovskem obstreljevanju naših postojank na Pasubiju ves dan 23. majnika po noči začele napadati močne sovražne pehotne kolone. Toda naš učinkujoči artiljerijski in pehotni ogenj jih je pokosil in odbil v neredu. Med Posino in Astikom je sovražnik včeraj razvil svojo prvo artiljerijo ob črti Monte Maggio-Toraro. Naši so jo uspešno pobijali. V astiškem in suganskem odseku je položaj neizpremenjen. Na ostali fronti do morja od časa do časa artiljerijsko delovanje. Naša artiljerija je povzročila eksplozijo v municijskem skladišču na pobočju vrha sv. Mihela.

Nikakih podrobnih poročil.

Lugano, 26. maja. (Kor. urad.) Italijansko armadno vodstvo je odklonilo v poročilo, katero je razširila »Agenzia Stefani«, dajati obširnejša javna izvestja o poteku vojne kakor jih obsegajo dnevni Cadornovi komunikacije. Nevarno je, objavljati oporišča za vojne čine, premikanje armad in pozicije v večjem obsegu. Na tirolski fronti se odigrava »bitka z masami«, kjer zadobivajo manevri in presenečenja odločilno veljavo. Radi tega mora biti armadno vodstvo previdno v svojih poročilih in komentarjih. Med tem pa vstreže Cadorna mnogim pritožbam glede nezadostne italijanske vojne reklame in poznega objavljenja svojih poročil v inozemstvu. Ta se objavljajo že nekaj dni za tri do štiri ure poprej.

Arsiero se ne more držati.

»Pester Lloyd« piše: Ako ne nastopi kaj nepričakovanega, se sme soditi, da Arsiero pade v kratkem. Ker so Italijani izgubili hrib Cimone, je položaj za Italijane tak, da ne more več držati Arsiera. Doline Posine južno Cimene Italijani tudi ne morejo držati, ker je nekaj naših kolon predrlo že čez prelaz Bettale. Naše operacije na južnem Tirolskem so mojsrstrsko delo gorske vojne.

Nova fronta.

Iz poteka bojev se vedno bolj razloči cilj, kamor streme posamezne skupine. Na levem krilu graškega zbora, ki se naslanja na Brento, stalno prodiranje naših čet čez višine Dodici na Cimo Maora, ki je bila zasedena 26. t. m. Ta obvladuje na več kilometrov na jugu in vzhodu pred njo stoječe višine, kar povišuje taktično vrednost tega skalnega masiva. Gotovo bo ta skupina šla po vi-

šinah, ki se vedno bolj znižujejo, kar bi vzročilo zajetje prostora vzhodno Arsiera-Asiago. — S Cime Maora se vleče fronta na Corno di campo Verde, ki je bil zavzet 24. t. m. Od tu se obrne na vrh Moschiere, zavojevan 26. t. m. — Hrib Majo in in gorenjo dolino Posino do Bettale imajo naše čete, Pasubio pa še drži sovražnik, obkoljen pa je že v polukrogu do Chiese. — Greben od Nezzane do Porte, nasproti gorenji Vallarsi, drži sovražnik, Zugna Torta je v naši posesti. Marco in Mori sta izpraznjena. — Graški zbor in prestolonaslednikova skupina sta prodrla že precej daleč na italijanska tla. — Asiago in Arsiero sta sedaj žarišče bojev, v katerih se odlikujejo naše izborne čete in se venčajo z lovorjem, ki nikdar ne ovene.

Avstrijska ofenziva spretno pripravljena in krepko izvršena.

»Stampa« pripravlja italijansko občinstvo na to, da se bo italijanska armada umaknila iz vse gorske pokrajine in se bavi z eventualnostjo, da poskusijo avstrijske čete, premagati Italijane v odprti bitki. »Stampa« pravi, da je bila avstrijska ofenziva spretno pripravljena in krepko izvršena. Začela se je 15. glede na polno luno. Čete so se premikale jako prikrito, kar je omogočilo njihove preložitve. Znano je, da avstrijske čete napadajo v glavnem s silo.

Upanje, da avstrijske čete ne pridejo v ravnino.

»Corriere« pravi, da se bo italijanska armada umaknila na vsej fronti v ravnino pri Vicenzi, da se tam postavi na široki fronti in bo mogla sovražnika prisiliti, da se razdrobi v male dele. Tako bi Italijani lažje zmagali. »Giornale d'Italia« meni, da avstrijska armada na italijanski fronti ne razpolaga s tolikimi četami, da bi mogla dospeti nasproti številnim in svežim rezervam Italijanov do ravnine. V to bi bilo potreba, da vrže italijanske čete iz vseh njihovih gorskih pozicij, dalje, da dobi po redkih cestah ogromne množice municije in končno, bi morali Avstrijci imeti toliko čet, da bi se jih ne moglo ogroziti s strani.

Položaj normalen.

»Secolo« 17. t. m. opozarja na avstrijsko artiljerijo, ki je postavljena na črti hriba Maggio-Toraro. Sicer je položaj normalen. Italijanske čete se pripravljajo, da zadržé sunke na svoje obrambne pozicije.

Položaj še ni jasen.

»Corriere« pravi glede na italijansko uradno poročilo 27. t. m.: Ne moremo vedeti, katera strategična potreba bo zahtevala, da se italijanske čete tudi še dalje umaknejo. Ponovno se mora poudariti, da položaj še ni jasen. Vsak odmor je Italijanom v korist, ker je čas zaveznik Italijanov.

Za Italijo najtežji moment.

Fracarolli, vojni dopisnik »Corriera« poroča z bojišča: Posrečilo se je sovražniku, napraviti vrzeli v obrambni zid katerega so izvojevali Italijani tekom zadnjega leta izven deželne meje z velikanskimi žrtvami. S pravim ognjenim orkanom so nas obsule avstrijske baterije. Za Italijo je prišel najtežji moment. Mi se imamo boriti z ofenzivo, katera se da primerjati samo z nemškim juršem na Verdun. — Fracarolli poroča da se je pričela avstro-ogrška ofenziva točno ob polnoči od 13. na 14. maja.

Letalski napad na Portogruaro.

»Stampa« poroča o značnem napadu na Portogruaro v beneški provinci, da so se pojavila avstrijska letala ponoči ob jedni uri in so metala do 3. ure na razne točke mesta in okolice eksplozivne in vžigalne bombe.

Materijalna škoda ni velika. Nekaj oseb je ubitih, mnogo ranjenih.

Samo ena armada.

Pariz, 26. maja. (Kor. urad.) »Temps« se bavi z neustavljivim prodiranjem avstro-ogrskih čet v Italijo in zaključuje svojo kritiko s primerom: naši sovražniki so v resnici samo ena armada. Naš ministerski predsednik je dejal isto tudi o zaveznikih; toda ali imajo zavezniki na kaki točki fronte nekoliko stotisoč mož, ki se pa gotovo potrebujejo tjakaj, ki bi se pa še bolj potrebovali kje drugje? Nemci in njihovi zavezniki so nekje mogli odvzeti sile, da jih porabijo, kjer so bile potrebne, ne da bi jim bilo kaj na poti.

Častna dolžnost alirancev.

»Tribuna« pravi, da je častna dolžnost alirancev, da s skupno ofenzivo odtegnejo z italijanske fronte dvanajst divizij avstrijskih čet.

Pomoč iz Soluna.

»Popolo d'Italia« meni, da je napad alirancev pred Solunom že v bližnjem času verjeten. Na solunski bazi delujoče čete še niso zbrane, ali aliranci so si na čistem glede tega, da ne morejo svoje akcije več odlašati, ker morejo iz Soluna sedaj izvršiti jako občuten vdarec na centralni državi.

Italijanski generali.

Lugano, 28. maja. (Kor. urad.) Generalmajor Goiran in generalmajor Pastora sta postavljena na razpolago. Generalmajorja Bernardoni Rossi in Cartella sta bila reaktivirana.

Vojvoda Connaught.

Lugano, 26. maja. (Kor. ur.) Kakor se poroča iz Rima, je imel vojvoda Connaught pogovore s Salandro in vojnim ministrom. V govornih angleškega poslanika je izročil nadvojvoda nekaterim oficirjem in vojakom italijanske vojne mornarice različna angleška odlikovanja. Javno poročilo o bivanju in nastopanju vojvode v Rimu je nepopoljno.

Bissolatti v Rimu.

Lugano, 26. maja. (Kor. urad.) Poslanec Bissolatti, vodja intervencionistične zbornične frakcije, ki služi na soški fronti kot narednik, se je nenedoma vrnil v Rim.

Dnevni red poslanske zbornice.

Rim, 26. maja. (Kor. urad.) Ministerski svet je določil dnevni red za zbornico poslancev, ki začne delovati zopet 6. junija. Razven nekaterih interpelacij o internacijah in cenzuri kakor tudi nekaj zakonskih načrtov treba rešiti budget notranjega ministrstva. Ministerski svet namerava, kakor se kaže, ako ne pride ničesar vmes, predlagati takojšnje dovoljenje provizorija za vse nerešene resortne proračune za 1916 in 1917, in potem pospešiti zopetne počitnice poslanske zbornice.

Naznanjeni so dve interpelaciji zadevajoči pospeševanje korespondence in preprijazno ravnanje z avstro-ogrskimi vjetniki. Največji interes vzbuja vprašanje civilnih internirancev, ki so pregnani v male kraje po deželi brez vsake sodne preiskave. To se je zgodilo največ s pristajši socialistične stranke, zato je pričakovati v zbornici burnih prizorov.

15 ruskih parlamentarcev v Italiji.

Italijanski listi bahavo naznanjajo, da pride v kratkem 15 ruskih parlamentarcev v Italijo. Poklonijo se kralju, potem obiščejo tovarne in se popeljejo v Rim. Tam jim prirede seveda velike slavnosti, čeprav se drugače bridko občuti, da Rusi kar nočejo začeti z ofenzivo proti Avstriji. — Zavezniki Italijo pridno obiskujejo, kakor se vidi, ali pričakovane pomoči in rešitve tej nihče ne prinese.

Zapadno bojišče.

PONESREČENI FRANCOŠKI SUNKI OB MASI.

Berolin, 27. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan: Zapadno bojišče.

Severno od Kanala La Basse je vdrila neka naša patrulja pri Festubertu v sovražno pozicijo, vjela nekaj mož in se vrnila brez izgub. V Argonih živahen boj z minami, ki je sovražne jarke v veliki širini razdejalo. Razen nekaj vjetih so imeli Francozi velike izgube na mrtvih in ranjenih. Na levo od Mase so namestili Francozi od polnoči naprej silne napade na Cumieres. Posrečilo se jim je za nekaj časa vdreti na južni rob vasi. Pri izčističanju smo vjeli 53 mož. Na desno od Mase se nam je posrečilo suniti do višin na jugozapadnem robu gozda Thiaumont. Francoski poskušen napad tja smo z artiljerijskim ognjem v kali udušili. Dva sovražna napada na naše na novo zavzete pozicije južno od utrdbe Douaumont sta se popolnoma ponesrečila. V bojih jugozapadno in južno od te utrdbe smo vjeli od 22. maja sem 48 častnikov in 1943 mož.

BOJI V CHAMPAGNI IN OB MASI.

Berlin, 28. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan: Zapadno bojišče.

Nemški izvidni oddelki so vdrli po noči na več točkah fronte v sovražne črte. V Champagni so pripeljali kakih 100 vjetih Francozov nazaj. Zapadno od Mase je napadel sovražnik naše pozicije na jugozapadnem pobočju Mort Homma in pri vasi Cumieres. Povsod smo ga z velikimi izgubami zavrnili. Vzhodno od reke je vladal silen artiljerijski boj.

FRANCOŠKO URADNO POROČILO.

26. maja popoldne. V Argonih smo pri Fille Mortu z uspehom razstrelili mino. Na levem bregu Mase silni artiljerijski boji v odsekih gozda pri Avocourtu in Mort Hommu. V tem prostoru se je ponesrečil neki nemški sunek še med pripravami in našim zapornem ognju. Na desnem bregu Mase je dal protinapad Francozom zopet nazaj kose jarkom med gozdom pri Haudromontu in pristavo Thiaumont, ki so jo Nemci včeraj zasedli. Severno od te pristave so Francozi čez noč med bojem z ročnimi granatami napredovali. Na ostali fronti je bila noč razmeroma mirna.

26. maja zvečer. Na levem bregu Mase je delovala artiljerija zlasti v okolici Avocourta in višine 304. Obstreljevanje naše druge črte na desnem bregu je od časa do časa prenehavalo ter je sovražnik tekom popoldneva izvršil silen napad na strelske jarke v bližini forta Douaumont. Z ognjem naših strojnih pušk in naše infanterije pa smo ga s težkimi izgubami popolnoma zavrnili. Naša artiljerija je obstreljevala in razpršila nemške čete, ki so se gibale v gozdu Chaufour. V Vogezih je provzročil natančni ogenj ene naših baterij eksplozijo v nekem municijskem skladišču v smeri na Chapelite (severovzhodno od Sellesa). Z ostalih delov fronte ni poročati o nobenem pomembnem dogodku.

Belgijsko uradno poročilo.

26. maja. S fronte belgijske armade ni poročati ničesar.

ANGLEŠKO URADNO POROČILO.

26. maja. Zadnjih 24 ur skoraj izključno boji z minami in artiljerijskimi boji. Sovražnik je po noči pri Fricourtu zažgal veliko mino, ki ni napravila nobene škode. Podzemske operacije v kotu pri Loosu, kjer je prišlo po noči do malih eksplozij in do streljanja, trajajo. Nasproti Serreju smo s strelom iz dalekosežnega topa razpršili neki sovražni artiljerijski oddelki. Danes smo napadli sovražne strelske jarke pri Mametzu. Po noči smo vzdržali živahen boj z bombami med jarki. Severno od kota pri Ypresu je prišlo na ozemlju med jarki do boja z nekim sovražnim oddelkom, določenim za kritje, ki je trajal 25 minut; sovražnika smo spodili nazaj v jarke.

Boji pri Verdunu.

»Lokalanzeiger« poročila iz Zeneve, da so imeli Francozi od 4. maja sem zlasti med Cumieresom in Avocourtom strašne izgube. K temu prihajajo še nenavadno visoki odstotki mrtvih pri poskušnem sunku na desnem bregu Mase, ki ga smo

trajajo celo najbolj vneti Castelnavovi pristaši za pogrešen. Pariški listi potrjujejo, da je bila akcija nemške artiljerije na višino 304 in na okolico Morta Homma uničevalna. Zasula je francoske jarke prve črte popolnoma. Kar je ostalo francoskih čet, more prodiranje Nemcev samo ovirati, ne pa preprečiti. Francozi cenijo številno nemških topov na več kakor 3500.

Glasom poročil angleških listov, pripravljajo vojni poročevalci pri Verdunu na to, da bodo Francozi v kratkem izgubili pozicije pri Esnesu in južno od točke 304, katere Nemci obsežno napadajo. Zadnja francoska nota, izdana v pomirjenju Francozov trdi, da francoske izgube pri Verdunu niso prekoračile 120.000 mož.

Francosko-angleška fronta.

Iz Londona izvedo švicarski listi: Sistematično nadomeščanje francoskih čet južno od Somme se nadaljuje. Te dni so angleške teritorialne čete, 3 polki, zasedle kos fronte dolg 15 km.

Bivši minister Gallieni †.

Pariz, 27. maja. (Kor. urad.) A. Havas. Bivši francoski vojni minister Gallieni je danes zjutraj umrl.

VPOKLICI NA ANGLEŠKEM.

London, 25. maja. (Kor. urad.) Kralj je izdal oklic na angleški narod, ki pozivlja vse za orožje z možne moške od 18. do 45. leta pod orožje. Kralj se zahvaljuje ljudstvu za njegov patriotični nastop, ki je omogočil s prostovoljnimi naborem postaviti na noge armado 5.041.000 mož.

Prememba v nemški vladi.

Nemški finančni minister dr. Helfferich je postal minister notranjih del in namestnik državnega kancera. Iz komentarija »Vossische Zeitg.« je razvideti, da to ni nikako povišanje. Ministrstvo notranjih del je v vojnem času že samo na sebi dosti manjšega pomena, kakor finančno ministrstvo, posebno pa še zdaj, ko so odvzete notranjemu ministrstvu najvažnejše agende, vsi problemi glede preskrbe živil. Da je minister notranjih del namestnik državnega kancera, je samo tradicija, ne v postavi določeno. »Vossische Zeitg.« priznava, da je Helfferich v največji meri vplival na to, da se je konflikt med Nemčijo in Ameriko poravnal, pravi pa, da Helfferich ni mogel več ostati finančni minister, ker se njegovi načrti z novimi davki niso obnesli. List konstatira pri tej priliki, da se je prav zadnji čas pokazalo, kako moč ima še partikularizem na Nemškem. Prvič se je to pokazalo pri Helfferichovih davčnih načrtih, kjer so se zastopniki drugih nemških držav v zveznem svetu združili proti zastopnikom Pruske; drugič se je to pokazalo pri močnem odporu južnonemških držav zoper centralizacijo preskrbe živil.

Iz francoskega parlamenta.

V petkovi seji francoske zbornice je prišlo do burnih prizorov zaradi goljufivega draženja živil, kakršno se je dogajalo zlasti v Avignonu, kjer hujša reakcionarna stranka k podražitvi živil, dočim se pripadniki revolucionarne stranke upirajo takomu odiranju ljudstva. Dugenus je nastopil proti Poincaréjevemu govoru v Nancyju, češ, vsi diplomati miru naravnost ne odklanjajo, samo predsednik Poincaré noče slišati ničesar o miru. Prišlo je do burnih prizorov ter je končno zbornica sklenila, da se o tej zadevi ne vrši debata.

Počakajo zmage obeh narodov.

Na dan 18. t. je bil določen sestanek francosko-italijanskega pobratimskega komiteja v Parizu. Ali ta sestanek je odložen za prihodnji mesec. Na tozadevno Pichonovo brzojavko je odgovoril Luzatti pritrdjevalno in izrazil upanje, da »bomo mogli potem pozdraviti zmago obeh narodov.«

Položaj na Irskem.

Vstaja na Irskem ni končana.

London, 27. maja. (Kor. urad.) V Dublinu se je razglasilo, da ostane zaradi trajajoče nezadovoljnosti in nemirov v gotovih delih Irske vojno stanje na celem Irskem še nadalje v veljavi.

Zaslna vlada na Irskem.

Iz Londona poročajo, da bo dobila Irska najbrže provizorij v zaslni vladi, katera bo sestavljena do polovice iz Ircev, v drugi polovici pa iz angleških častnikov. Zatrjuje se, da irski nacionalisti s tako vlado ne bi bili zadovoljni.

Vojna z Rusijo.

NAŠE IN NEMŠKO SOBOTNO POROČILO.

Dunaj, 27. maja. (Kor. urad.) Uradno se razglasi: Rusko bojišče.

Ničesar novega. Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, iml.

Berolin, 27. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan: Vzhodno bojišče.

Pri uspešnem patroljskem podvzetju južno od Kekava smo vjeli nekaj mož.

Vrhovno armadno vodstvo.

NAŠE IN NEMŠKO NEDELJSKO POROČILO.

Dunaj, 28. maja. (Kor. urad.) Uradno se razglasi: Rusko bojišče.

Ničesar pomembnega. Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, iml.

Berlin, 28. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan: Vzhodno bojišče.

Nobene izpremembe. Neko rusko letalo smo v zračnem boju v okolici Stonima zbil. Letalca, 2 ruska častnika smo vjeli.

Vrhovno armadno vodstvo.

RUSKO URADNO POROČILO.

25. maja. Zapadno od otoka Dalna so napadli Nemci po silni artiljerijski pripravi. Potisnili so naše prednje straže nazaj ter vzeli neki naš eksponirani jarek. V protinapadu smo vrgli sovražnika zopet ven. Sovražnik se je umaknil v svoje jarke. Sovražni poskus, prodreti proti Karpilovki (10 vrst severno od kolodvoza Oljke) in razčistiti naše žične ovire, smo s svojim ognjem zavrnili. Na ostali fronti je položaj neizpremenjen.

26. maja. Ob Višnjevskem jezeru in severno od Ščersov (24 km severo - vzhodno od Novogrodeka, so se ponesrečili poskusi sovražnih oddelkov približati se našim jarkom. Na ostali fronti je položaj neizpremenjen.

PRED NOVIMI BOJI NA RUSKI FRONTI?

»Pester Lloyd« poročila iz Črnovic: Dočim vlada na jugo - vzhodnem delu besarabske fronte razmora mir, razvijajo Rusi v bližini brega Dnjestra, kjer se dotika besarabska fronta Dnjestra, in bolj proti severo - zapadu živahno delovanje. Nervoznost na ruski fronti je močno narasla, odkar so slišali Rusi o avstrijskih uspehih na Tirolskem.

Iz Kodanija poročajo, da naznanjajo ruski vojaški strokovnjaki, najbrže pod vplivom očitanj zaveznikov zaradi pasivnosti Rusije, neupoštevanja zavezniških dolžnosti itd., da je pričakovati novih silnih bojev na ruskih frontah. »Russkij invalid«, glasilo vojnega ministrstva, prorokuje v kratkem pomembne dogodke na ruskem bojišču. »Rječ« poročila, da uporabljajo Nemci v odseku pri Rigi na poseben način pritrjene strojne puške, ki jih ni mogoče poškodovati niti s krogli pušk, niti s šrapneli.

Nov letalski napad na otok Oesel.

Wolffov urad poročila 27. maja: V noči na 26. maj je neka nemška letalska flotilja iznova oblozila rusko letalsko štacijo Paphenholm na otoku Oesel z bombami ter večkrat, zlasti v hangarje, dobro zadela. Kljub silnemu obstreljevanju so se vsi letalci v dobrem stanju vrnili.

Zivilska diktatura v Rusiji.

Iz ruskega notranjega ministrstva se izve, da je bil svetnik v notranjem ministrstvu Kovalevskij imenovan za poverjenika v vprašani preskrbe Rusije z živili. Ima baje zelo obsežno polnomoč.

Dogodki na Balkanu.

NAŠE IN NEMŠKO SOBOTNO POROČILO.

Dunaj, 27. maja. (Kor. urad.) Uradno se razglasi: Jugovzhodno bojišče.

Pri Ferasu so poskusili Italijani požgati in opleniti kraje na severnem bregu Vojuse; naše patrulje so jih prepošile.

Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, iml.

Berolin, 27. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan: Balkansko bojišče. Nobene izpremembe. Vrhovno armadno vodstvo.

NAŠE IN NEMŠKO NEDELJSKO POROČILO.

Dunaj, 28. maja. (Kor. urad.) Uradno se razglasi: Jugovzhodno bojišče.

Ob dolenji Vojusi praske z italijanskimi patruljami. Položaj neizpremenjen.

Namestnik načelnika generalnega štaba pl. Höfer, iml.

Berlin, 28. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan: Balkansko bojišče.

Pripetilo se ni nič bistvenega. Vrhovno armadno vodstvo.

BOLGARSKO URADNO POROČILO.

Sofija, 28. maja. (Kor. urad.) Agence telegraphique bulgare. Dne 27. maja se uradno razglasi:

Oddelki naših v dolini Strume delujočih čet so prodrele iz svojih pozicij in so zasedle južni izhod prelaza Rupel, kakor tudi bližnje višine vzhodno in zahodno reke Strume.

Sarraillova ofenziva.

Švicarski listi poročajo, da se je v Solunu pod predsedstvom Sarraillo vrilo veliko posvetovanje vseh poveljnikov, ter so se posvetovanju udeležili tudi srbski častniki in angleški vrhovni poveljnik general Milna. Storjeni so bili baje važni sklepi. General Sarrail deluje velike priprave, tako da je pričakovati velike ofenzive. Doslej je dospelo v Solun 48.000 srbskih vojakov. Nepristano dohajajo ladje z velikimi množinami municije, z novimi baterijami in konji. Iz Soluna beži civilno prebivalstvo trumoma, ker pričakuje v kratkem velike boje v Makedoniji. Doslej je baje zbežalo iz Soluna že nad 22.000 civilnih oseb.

NOV NASTOP ANGLIJE PROTI GRŠKI.

»Nea Imera« poročila: Angleško brodovje je priplo pred pristanišče v Naupliji ter je obstreljevalo tamošnje velike petrolejske rezervoire, ki so začeli goreti. Požar je uničil vsa poslopja ob pristanišču. Škoda je zelo velika. Grška vlada je zaradi tega neopravičljivega postopanja storila korake.

KRONSKI SVET V ATENAH.

Iz Zeneve: Glasom poročila iz Aten, se je sestel dne 25. maja kronski svet pod predsedstvom kralja Konstantina. Po končani seji je imel ministerski predsednik Skuludis daljši razgovor z romunskim poslanikom.

O grški kabinetni krizi.

List »Embros« odločno zanika vest lista »Athina«, da je ponudil Skuludis kralju ostavko. Na merodajnem mestu naglašajo, da smatra Skuludis in njegov kabinet za svojo dolžnost, brezpogojno vztrajati na svojem mestu v tem času, ki mora prinesiti odločitev, da krnilo ne pride v roke prijateljev nasilnih tujcev.

Zopet incident v Epiru.

Iz Argirokastra poročajo v Atene, da je došel neki italijanski oddelk 35 mož s 3 častniki v Gornji Saicari, da kraj zasede. Velik grški oddelk, ki je stal v bližini, je došel v mesto ravno ko je poveljnik italijanskega oddelka izjavil županu, da mora mesto na povelje italijanskega armadnega poveljništva zasedeti. Grški poveljnik je zahteval, da Italijani takoj zapuste mesto, italijanski poveljnik pa se je hotel najprej prepričati, kako močni so Grki in ko je spoznal, da imajo Grki premoč, se je hotel žele umakniti. Česar pa Grki niso hoteli pripustiti, marveč zahtevali razoroženje. Ker Italijani orožja niso hoteli odložiti, je prišlo do boja, v katerem je bilo več Italijanov ranjenih, ostalim pa so Grki vzeli orožje.

Nemški in avstrijski konzul na Kretu.

Iz Aten poročajo: Avstro - ogrski in nemški konzul z osebjem in rodbinoma sta se 24. t. m. odpeljala iz Kaneje v Atene. Odpeljala sta se ne da bi bil kdo vedel za to. Med vožnjo se ni pripetilo nič.

Atene, 27. maja. (Kor. urad.) Iz Kaneje brzojavljajo, da so poslaniki cententnih držav vsled korakov, ki jih je storila grška vlada, dovoljli

nemškemu in avstro - ogrskemu konzulu in Kaneji, da se odpeljeta v Pirej. Konzuli so se s svojim personalom vkrcali 24. maja na nekem grškem parniku, ki ga je kmalu, ko je odplul, neki angleški rušilec ustavil ter odpeljal v zaliv Suda, od koder je ladja 25. maja zjutraj s konzuloma zopet odplula.

Boji na morju.

BOJ MED TORPEDOVKAMI V ADRIJI.

Dunaj, 27. maja. (Kor. urad.) V noči 23. maja je srečala neka naša stražna torpedovka kakih 20 morskih milj od sovražne obali dve sovražni torpedni enoti. Med vožnjo ladje mimo ladje se je razvil komaj eno minuto trajajoč boj na kratko razdaljo. Sovražni torpedni enoti so pluli mirno v brzi vožnji ter izginili takoj v smeri proti italijanski obali. Naša torpedovka je bila le enkrat in sicer brezpomembno zadeta, sama pa je tudi najmanj enkrat zadela sovražno torpedno enoto. Dogodek je olt tako brezpomemben, da ga objavljamo samo zato, ker se »Agenzia Stefani« z navadnim pretiravanjem s tem baha.

Poročilo »Agencije Stefani« z dne 25. t. m. se glasi: Dne 23. zvečer sta srečali dve italijanski torpedovki po 130 ton v zgornji Adriji neki sovražni torpedni rušilec 400 ton. Obstreljevali sta torpedni rušilec, ki je bil večkrat zadet in prisiljen se odstraniti. Ena sama sovražna krogla je zadela eno italijansko torpedovko, ni pa povzročila nobene izgube na moštvi ter napravila le malo stvarne škode.

Dve sovražni torpedovki uničeni.

Zeneva, 27. maja. (Kor. urad.) »Radical« poročila, da sta zadeli 17. ali 18. maja ob afriški obali neka angleška in francoska torpedovka ob mini ter bili popolnoma uničeni. Posadka je bila rešena.

Naše in italijanske izgube v Adriji.

»Baseler Nachrichten« priobčujajo pregled izgub avstro - ogrskega in italijanskega brodovja od početka vojne. Avstro - ogrsko brodovje je izgubilo 5000 ton, od početka vojne je Italijo celo samo 2700 ton. Italijani pa so izgubili 33.000 ton, s Francozi skupaj 50.000 ton.

Potopitev parnika »Berkelstroom«.

Amsterdamski plovstveni svet je ugotovil glede potopitve nizozemskega parnika »Berkelstroom« 5. tole: Tovor, ki bi se eventualno lahko smatral za konterbando, je obsegal mnogo manj, kakor polovico vsega tovora. Samo, če bi bila več, kakor polovica tovora konterbanda, bi bila zaplemba parnika upravičena. Jasno je torej, da je bil parnik »Berkelstroom« po krivici od nemškega podmorskega čolna potopljen.

Haag, 26. maja. (Kor. urad.) Poluradno se poročila, da je poslalo nizozemsko zunanje ministrstvo potom svojega poslanika v Berlinu nemški vladi potrebno noto glede potopitve parnika »Berkelstroom«. Tekst note se bo te dni objavil v oranžni knjigi.

Ob kurski obali.

Berolin, 28. maja. (Kor. urad.) Wolffov urad poročila: Kakor se je na severnokurski obali opazovalo, je zadel 27. maja popoldne neki ruski iskalec min na zapadnem vходу v zaliv pri Rigi ob mino in se potopil.

Turška vojna.

TURŠKO URADNO POROČILO.

Carigrad, 28. maja. (Kor. urad.) Agence telegraphique Milli. Glavni stan poročila:

Fronta ob Iraku: Nikake izpremembe.

Kavkaška fronta: Na desnem krilu boji med izvidnimi oddelki: Napad sovražne stotnije na naše izpostavljene postojanke se je izjalovil; vjeli smo nekaj mož. V središču mir. Na levem krilu smo pregnali s protinapadom sovražnika, ki je bil zasedel del pozicij naših predstraž in smo vpleni precej pušk in ženijskega orožja. Sovražno letalo, ki je preletelo polotok Galipoli, je zbežalo v smeri na Imbros, ko so se pokazala naša letala. En torpedni čoln, ki se je pojavil v bližini otoka Kösten, je pregnal naš ogenj, 2 monitorja in nekaj torpednih čolnov je bombardiralo na to brez uspehov našo artiljerijo v okolici. Ko je bil jeden monitorjev z našim ognjem zadet, so ustavile vse sovražne ladje ogenj in so se oddaljile. Sicer nič bistvenega.

Car pride v Malo Azijo.

Iz Odese poročajo, da namerava car osebno obiskati maloazijsko rusko fronto. Veliki knez namerava najprej zmagati v Armeniji ter potem kot zmagovalec zopet prevzeti vrhovno poveljništvo na ruski zapadni fronti.

Rusko poročilo iz Mezopotamije.

25. maja. V smeri na Mosul smo zavrnili sovražni napad na Ravanduz. V drugih smereh se ni pripetilo nič bistvenega. Naše, v smeri Kermanšah - Kasr Sirin operirajoče čete so se srečale z angleškimi četami ob Tigrisu od Kut el Amare ob reki nazdol. Dne 22. maja so dospeli k vojni v glavni stan poveljnika angleških čet v Mezopotamiji.

Francoska zahteva Sirijo.

»Croix« z dne 21. maja poroča o predavanju Sirijca Cressatija, ki je izjavil: Pri bodoči razdelitvi Turčije mora dobiti vsak zaveznik velik kos. Francoska mora dobiti vso Sirijo. Francoska zemljepisna lega, 11 stoletij njene zgodovine, prevladanje francoskih trgovskih interesov, od vseh priznana, izredne simpatije Sirijcev to zahtevajo. Ne gre za zavzevanje, marveč za združitev dežele, ki se sama ponuja. Brez pomena je tudi vsako gospodarsko protivljenje, ker je Sirija rodovitna in ima dobre trgovske zveze.

Amerika in ententa.**Ameriška nota Angleški in Franciji.**

Listi javljajo, da pripravlja prezident Wilson jako energično noto Angleški in Franciji zaradi zaplenjevanja poštnih pošiljav. Novyorskí »Sun« sodi, da bo nota izredno energična in da v njej Wilson odklanja vsako razpravljanje o razlaganju mednarodnega prava. Londonska »Times« javlja iz Washingtona, da protestira nota proti postopanju Angležev in Francozov glede ravnanja s poštnimi pošiljavami iz nevturalnih dežel ter zahteva v tem oziru radikalno premembo. — »Daily Mail« javlja, da je nota jako ostra, a splošno razpoloženje, izraženo v njej, je vendar prijazno. Nota priznava, da ne gre za načelna nasprotja, nego le za praktično izvršitev. Stvar je izgubila ostrost, ker se Angleška in Francija že ozirata na zahteve Amerike, Amerika pa jima je storila važno koncesijo s priznanjem, da smeta za zaplenjeni vrednostne papirje.

Köln, 28. maja. (Kor. urad.) »Köln. Ztg.« poroča iz Washingtona: Nota proti angleškemu poštnemu ropu je glasom zanesljivih poročil zelo odločna, zlasti vsled izprememb izvršenih v zadnji minuti. Ni še gotovo, ali bodo Zedinjene države poslale tudi noto glede blokade Rdečega križa, pričakovati pa je to, ker zahteva ljudstvo odločen nastop proti angleški nasilnosti in dostojno nevturalnost. Celo sicer radikalno časopisje piše dosledno tako. Izjave državnega kanclerja so napravile prav dober vtisk.

Vesti o miru.**Vesti o mirovnih posredovanjih.**

Prezident Zedinjenih držav ameriških je v javnem govoru izrekel mnenje, da je prišel čas, ponuditi vojujočim se državam posredovanje za mir. Z ozirom na to zaslužio pač vse vesti o eventualnih mirovnih pogajanjih nekoliko pozornosti, dasi zadnji govori Greya, Poincaréja in Brianda ne vzbujajo posebnih upanj.

Petrograjska »Rječ« javlja: Mirovni pogoji četverozveze bodo dobljeni na vojnem svetu v Parizu, ki se snide v kratkem, in bodo potem razglašeni.

Izmed nemških glasov sta zlasti dva značilna. Znani grof Reventlov piše v »Deutsche Tageszeitung«: Nemška država in njene zavezničke sploh ne rabijo mirovnih posredovalcev. Glasilo na Pruskem merodajnih konservativcev, »Kreuzzeitung« pa pravi: Govori se zopet o miru, a to naj nikogar ne moti. Dokler naši sovražniki ne priznajo, da so premagani, ni niti govora o miru. Wilson bi rad mir, kakršnen bi ugajal Angleški.

Posebni izvestitelj nekega monakovskega lista je v Berlinu govoril z ameriškim veleposlanikom Gerardom. Ta mu je med drugim rekel: Wilson je edini vodilni politik v Ameriki, ki hoče mir, dočim so drugi že po potopu »Lusitanije« zahtevali vojno proti Nemčiji. Toda zmagala je Wilsonova volja, da se ohrani mir. Wilson bo tudi še nadalje iskal mir. Pri sestavi svojih not se je moral seveda ozirati na javno mnenje in vsled tega so note večkrat napravile drugačen učinek, kakor je bilo nameravano. Kriza je zdaj premagana. Poslanik je dalje izrekel jako optimistično mnenje glede pripravljenosti vojskujočih se držav za mir. Lahko sicer še pretečejo tedni in meseci, predno pride do odločilnega koraka, a da se mir bliža, o tem ne dvomim.

Angleško časopisje odklanja vasko misel na mir. »Pall Mall Gaz.« pravi: Četvero, je trdno odločena, da dožene izživljanje, katero je storila Nemčija z vojno in je odločena, da popolnoma uniči načrte, ki jih kuje Nemčija. Četverozveza hoče Nemčijo kaznovati tako, da bodo v zgodovini vedno vidna goreča znamenja tega kaznovanja. Ta boj se mora dobojevati, dokler ne bo konec ogroževanja, kateremu je bil od strani Nemčije izpostavljen ves svet. — »Globe« piše: Samo če damo Nemčiji vojno na lastnem telesu občutiti, če ji prizadenemo poraz, ki bo hujši, kakor je bil poraz pri Sedanu za Francoze, bomo Nemčijo prisilili, končati vojno pod tistimi pogoji, ki jih določijo četverozveza.

Poročevalec Achernaunn v Haagu je brzojavil »United Press«, kar sta mu povedala dva berlinska poslanika nevturalnih držav. Rekla sta, da je mir v letošnjem poletju popolnoma izključen. Nevturalno mirovno posredovanje je bilo od obeh vojujočih se držav odklonjeno, ker imata obe dobro sodbo o svojem vojaškem položaju. Vsak nevtualec bi imel z mirovnim posredovanjem več upanja na uspeh, kakor Wilson. Po sodbi enega omenjenih poslanikov, bodo boji končani v oktobru in se bodo mirovna pogajanja vršila pozimi, gotovo pa potече še leto, predno bo mir sklenjen.

Razpravljajoč o znanem razgovoru Wieganda z nemškim državnim kanclerjem, piše po poročilu iz Washingtona odnotni »World«: Vladni krogi smatrajo ta izvajanja za uspešen korak v smeri miru in so mnenja, da je državni kancler postal nekaj, na čigar podlagi se da delati. — Na drugem mestu pravi ta list: »Lahko se reče, da je nemški kancler, namesto da bi ponudil mir, vojno drugič napovedal. Odvisno je od tega, s kakim duhom se gleda zemljevid o vojni. Če se pogleda na svetovna morskata pota, so ta tako trdno v angleških rokah. Nemške armade so zasedle nekaj tisoč štirijaških milj sovražnega ozemlja, dočim je angleška pomorska sila zasedla nad en milijon štirijaških milj nemškega ozemlja v vseh delih sveta. Brez dvoma je Angleška imela pretirano mnenje o pomenu gospodarske stiske za njene sovražnike, a dejstvo je, da se pritisk že čuti. Narod, ki ne more ali neče izkoristiti svojih pravic na morju, mora na kupnem več doseči, kakor da se le ohrani. Mirovnih navsvetov ne marajo zdaj nikjer, ker se protiračuni ne poravnava.

»Frankfurter Zeitung« javlja iz New Yorka: Evropska razpravljanja kažejo, da je bil Wilsonov govor nekoliko slabše umevan. Wilson bo svoje stališče v soboto natančneje pojasnil v govoru, ki ga bo imel pred novo mirovno ligo, ustanovljeno, da po vojni utrdi svetovni mir. Wilson bo izjavil, da je mogoče mirovno posredovanje nevturalcev le v sporazumljenju z vojujočimi se državami in da morajo dogovori bolj upoštevati interese človeštva, kakor gotovih narodnih skupin. — Poslanec Hencyley iz Missourija, ki je govoril z Wilsonom, pravi, da neposredno ni pričakovati nobenega koraka, da pa začne Wilson v ugodnem trenutku delati za mir.

O vojni vtrujenosti v Avstriji niti sledu.

Stokholm, 26. maja. (Kor. urad.) Švedski kirurg, dr. Hybinette, ki se je pred nekaterimi dnevi vrnil z Dunaja, kjer je vodil neki lazaret, je v časopisu izjavil o svojem bivanju na Dunaju: Seveda jih je bilo tam veliko, ki žele miru. Kateri civiliziran človek danes ne želi miru? Toda ako se govori o vojni vtrujenosti, potem po mojem in mojih tovarišev mnenju ni opaziti o njej niti sledu. Nasprotno smo povsod občudovali vse velikanske naprave in sistematčne uredbe v vsem, tako da vojni aparat deluje mirno in redno kot kolesje v uri, nadalje smo opažali veselje in dobri humor svojih bolnikov, četudi so dobili v vojni najtežje rane. V nasprotju z mnenjem o vojni vtrujenosti smo dobili vtisk, da more Avstrija razviti še veliko moč, kar tudi dokazuje sedanja ofenziva proti Italiji.

Razne politične vesti.

— Častni doktorji. Budimpešta, 28. maja. (Kor. urad.) Uradni list priobčuje Najvišji sklep, ki dovoljuje budimpeštanskemu vseučilišču promovirati carja Ferdinanda bolgarskega za častnega doktorja filozofije. Nj. c. in kr. visokost presvitelega nadvojvoda Jožefa, generalfeldmaršala o. Mackensena in turškega vojnega ministra Enver pašo za častne doktorje državnih ved in ministr-

skega predsednika grofa Tiszo za častnega doktorja prava.

— Nemška vladna služba. Berlin, 28. maja. (Kor. urad.) Cesar je imenoval vladnega predsednika barona v. Tuhammer und Quaritz (Vratislava) za državnega tajnika za Alzaško - Lotarinsko, policijskega predsednika v. Jagowa (Berolin) za vladnega predsednika v Vratislavi, policijskega predsednika von Oppelna (Vratislava) za policijskega predsednika v Berlinu in deželnega svetnika in policijskega ravnatelja von Miquela (Saarbrücken) za policijskega predsednika v Vratislavi.

— Afera Suhomlinov. Bivši mestni glavar v Bakuju, sedaj gubernator pokrajini ob Črnem morju, polkovnik Martinov, Suhomlinovov sodrodnik, je bil odstavljen.

— Amerika hoče imeti vojsko pol milijona mož. »Journal de Geneve« poroča, da organizirajo Zedinjene države z ozirom na mehikansko krizo vojsko 500.000 mož, med njimi 100.000 mož regularne vojske. Ustvarjajo se tudi vojaška letališča in konjenico, ki so jo do sedaj uporabljali le v policijske namene vezbajo sedaj kot del vojske.

— Nemiri v Braziliji. V Viktoriji, glavnem mestu države Espiritu Santo, so izbruhili v zvezi z volitvijo novega predsednika nemiri.

Vesti iz primorskih dežel.

Padel je v bojih pri Sv. Martinu na Krasu Karol Zohar, nadporočnik v rezervi, sodni avskultant, sin predsednika senata najvišjega sodišča Frana Zoharja. Mladi junak počiva na pokopališču v Stanjelu na Krasu. Rodbina Zohar je iz Dalmacije.

V Lovki na Krasu je umrl gosp. Ivan Obersnel, posestnik, mesar in večletni župan, star 68 let.

Prošnja za pojasnilo. Valentin Golja iz Solkana, sedaj v deželni bolnišnici v Gradcu, l. Med. Abt., l. St., Z. 235, vjudno prosi pojasnila, kje se nahaja g. Katarina Padolini iz Tolmina št. 80.

Pogreša se že od 20. maja leta 1915. Josip Lenardič (po domače Madalenin) iz Njivic, občina Kojsko v Brdih pri Gorici. Kdor kaj ve o njem, je naprosen to sporočiti na naslov: Celovodja Josip Vendramin pri c. in kr. stražni stotnji 2, vojna pošta št. 330.

Pri Sv. Ivanu pri Trstu bo 4. junija na vrtu Narodnega doma koncert v korist Rdečega križa in sklaba za vdove in sirote padlih vojakov. Sodelovala bo mladina iz slovenske šole in dijaški orkester.

Teden Rdečega križa v Pazinu. V tednu Rdečega križa v pazinskem okraju so nabrali 7815 K 95 v. Deželnemu društvu Rdečega križa je že pred časom došlo iz pazinskega okraja 10.000 K.

Teden Rdečega križa v Pazinu. V tednu Rdečega križa v pazinskem okraju so nabrali 7815 K 95 v. Deželnemu društvu Rdečega križa je že pred časom došlo iz pazinskega okraja 10.000 K.

Podržavljenje reške policije. »Obzor« poroča, da se vrše priprave za skorajšnjo podržavljenje reške mestne policije.

Velikega tuna so vjeli ribiči v Dubnem pri Reki. Tun je bil dolg dva metra in pol, težak 250 kg. Ribo so prodali po 4 K kilogram.

Dnevne vesti.

— Odlikovanja. Cesarjevo pohvalno priznanje je bilo izrečeno nadporočniku 4. trdnj. top. polka Florjanu Božiču. — Nemški železni križec 2. razreda je dobil stotnik generalnega štaba Rudolf Lukanc p. l. Savenburg. — Srebrni zaslužni križec s krono na traku hrabrostne svetinje so dobili: narednik 17. pešpolka Ivan Krakar, stražmojster 3. trenske divizije Jernej Tavčar in računski podčastnik 87. pešpolka Rudolf Jereb. — Srebrni zaslužni križec na traku hrabrostne svetinje je dobil četovodja 9. lovskega bataljona. — Srebrno hrabrostno svetinjo 1. razreda je dobil štabni narednik 3. pionirskega bataljona Ivan Kos. — Drugič sta dobila srebrno hrabrostno svetinjo 2. razreda četovodji 3. pion. bataljona Franc Kováč in Mihael Iskra.

— Nova odlikovanja. Cesar je odločil, da je cesarjevo pohvalno priznanje dovoljeno tudi drugič in tretjič izreči in da se to označi z enima oziroma dvema srebrnima znakoma na traku vojaške zaslužne svetinje. Dalje je cesar ustanovil novo stopnjo vojaške zaslužne svetinje, ki se podeljuje kot znak »Posebnega pohvalnega priznanja«. Nova svetinja je nekoliko večja od sedanje vojaške zaslužne svetinje, in ima pozlačen lovorov venec okrog krone. Dalje je cesar ustanovil železni zaslužni križec s krono in brez krone za moštvo.

— Vojni preskrbnal urad razglašal, da je iz ruskih žrnapelov dal napraviti pušice za nabiranje darov za vojno preskrbne namene. Za te pušice se lahko oglašil, kdor jamči, da bo nabral vsaj 100 K. V priznanje za nabiranje dobi to lepo pušico v dar in še posebno diplomu, ki mu potrdi njegovo patriotično delavnost.

— Spomenica o vladnih odredbah izdanih povodom vojne. Pravkar je izšel drugi, jako obsežni del te spomenice, v kateri je nadrobno razloženo kake odredbe je vlada izdala v drugi polovici l. 1915. glede ljudske prehrane in kmetijstva, glede trgovine, industrije, obrtnosti in rudarstva, glede železnic, brodarstva, nošt in brzojavov, glede kredita, davkov in vojnih posojil, glede pravnih in učnih razmer. Ministrski predsednik poudarja, da je prebivalstvo cele države požrtvovalno in s pravim umevanjem podpiralo vlado.

— Nakup konj. C. in kr. uprava kupi proti takojšnjemu plačilu konje od četrtega leta naprej. Posestniki takih konj se vabijo v Ljubljano v konjeniško vojašnico (Nuschakova vojašnica) v Trnovem, kjer jih bo nakupovalna komisija vsaki dan od 28. maja od 9. ure zjutraj naprej sprejemala. Konj, kateri imajo evidenčni list, se seveda ne sme prodajati.

— Konjerejecem. V založbi c. kr. kmetijske družbe kranjske je izšla kot XV. zvezek kmetijske knjižnice knjiga »Sosedu Razumnika konjereja«, katero je po dr. Steuertu iz memščine preložil in za naše razmere priredil družbeni adjunkt A. Jamnik. Knjiga je pisana v obliki pogovorov Razumnika s svojimi sosedi. Obsega 167 strani in 77 velezanimivih podob. Vsebina je zelo bogata in poučna. Prav zanimivo je pisano o podelovanju, o raznih boleznih ter razvadah konj in kako jih je zdraviti, oziroma napake odpraviti, o ravnanju s plemenskimi kobilami, dalje o težavah pri porodih, o negovanju kobil in žrebet ob porodu, o krmljenju, vpreganju, podkovanju, o momentih, na katere je paziti pri nakupu živali itd. V knjigi se nahaja vse, kar bi utegnili zanimati naše konjerejce. Več teh se je izrazilo, da jim je ta knjiga prav dobro podučila in jako dobrodošlo razvedrilo. Po vojni se bo treba dobro oprijeti umne konjereje ter bo v ta namen knjiga vsakemu konjerejcu jako dobro služila. Obenem je ista lepo darilo in prijetno čtivo za naše kmečke sinove, ki se nahajajo ranjeni po bolnicah in rekonvalescentnih domovih. Za ude c. kr. kmet. družbe kranjske stane knjiga s poštnino vred 1 K, za neude in v knjigotštvu pa K 120 brez poštnine. Naroča se pri c. kr. kmetijski družbi kranjski v Ljubljani, Turjaški trg 3.

— Nova naredba glede masti, masla itd. Včeraj je izšla nova ministerska naredba, s katero se prepoveduje, porabljati užitno mast, maslo, surovo maslo, špeh itd. za kaj drugega, kakor za hrano.

— Dopisnice se podraži s 1. junijem, in sicer najbrže od 5 na 8 vinarjev, pristojbine za pisma od 10 na 15 vinarjev, brzojavke za 2 vinarja pri vsaki besedi.

— Tobak se zopet podraži. Kakor poroča »Zeit«, se v kritje obresti novega vojnega posojila zopet podraži tobak, in sicer s 1. junijem. Povisek cene tobačnih izdelkov še ni znan.

— Poroka. Dne 25. maja se je vršila v Gradcu vojna poroka gosp. inženirja pri kranjski deželni vladi in poročnika v rezervi Ferdinanda Schulza z gđc. Marijo Gatsch iz Ljubljane. Čestitamo!

— Umrla je v Vodmatu, Društvena ulica 43, rodbini Felc njih hčerka Zorka v starosti 12 let. — Pogreb je danes. Naše sožalje!

— Pegasti legar. Od 14. do 20. maja je zbolelo za pegastim legarjem v Galiciji 410, v Bukovini 18 in drugod v Avstriji 44 oseb.

Ogrska ljudska igra z Rito Sacchetto v Kino Idealu. Jutri v torek 30. maja do četrta 1. junija se predvaja naslednji učinkoviti spored: Na prvem mestu je ogrska ljudska igra »Razkačena Mariska« v 4 dejanjih v Rito Sacchetto in Antonom Verdierom v glavnih vlogah. Kraska življenska slika, ki vidimo v njej naprvo Rito Sacchetto kot ogrsko cigansko dekle, ki postane pozneje dedinja starega bogatega grofa in kot taka dama najboljših krogov. Toda njena prva ljubezen vročekrvni mladenič, ki ga je prevarala, a ga pozneje sprejela kot grajskega oskrbnika, se osveti radi tega nad njo — ona mora izdajstvo plačati smrtjo. Vele dramatično dejanje tega filma, združeno s sijajno inscenacijo in izvanredno odlično umetniško igro Rite Sacchetto, ki ima tudi v soigralcih vredne vrstnike, zagotavlja temu filmu največjo pohvalo. Kot dopolnilo temu učinkovitemu sporedu so še najnovejša vojna poročila Sarscha-Murstro teden in pa prvovrstna burka. Ideal-Kino.

Kanarček se je izgubil od četrta dalje na Emonski cesti št. 8. Po-

šten najditelj se vjudno naproša, da bi tička vrnil.

Razne stvari.

* Ubegli francoski letalec Gilbert. Pariški listi poročajo, da se je francoskemu letalcu Gilbertu posrečilo beg na Francosko. »Tempos« pravi izrecno, da je že dospel na Francosko.

* Dva meseca nič mesa. V »Berliner Tagblatt« se poteguje profesor dr. Boas za to, naj se v mesecu julij in avgust sploh prepove vživanje mesa, češ, v teh mesecih je dovolj perutnine, divjačine in da je na razpolaganje, a če se ta dva meseca nič mesa ne porabi, da bo potem na jesen dovolj.

* Madžarski list v Belgradu. Odkar je avstro-ogrski armada okupirala Srbijo, izhajata tam dva lista, nemški list »Belgrader Nachrichten« in hrvatski list »Beogradske novine«. Zdjaj bo izhajal še tretji list in sicer v madžarskem jeziku. Urednik mu bo neki narednik.

* Milijarde za vojno. Nemška vlada je naznanila, da predloži drž. zboru načrt, naj dovoli zopet deset milijard mark za vojne namene. S tem se bodo vojni krediti Nemčije povečali od 40 na 50 milijard. Finančni minister Helfferich je izračunal, da znaša vse narodno premoženje Nemčije skupaj 310 milijard mark.

* Ponarejalci denarja. V Kamenicah na Češkem so zaprli tovarnarja Karola Ullmanna, njegovo ženo in hčer. Žena in hči sta namreč v sodnem okraju kupovali vsakovrstne stvari in jih plačevali s ponarejenimi petkronskimi tolarji. Sodi se, da je tovarnar sam izdeloval ta ponarejeni denar.

* Infanterist — milijonar. Moštvo 86. pešpolka je bilo pozvano, naj podpiše vsak kolikor more vojnega posojila. Med drugimi se je oglašil tudi neki infanterist, ki je na stotnikovo vprašanje, koliko da podpiše vojnega posojila, hladnokrvno odgovoril, da poldrug milijon kron. Začuden stotnik je potem dognal, da je ta infanterist prašičerejec Josip Löriner, ki je v sedanjih vojni s prašiči zaslužil ogromne svote.

* Ponarejalec delnic. Bankir Blum v koloniji na Nemškem si je tik pred začetkom vojne pomagal na prav preprost način iz vseh zadreg. Lotil se je — ponarejanja delnic in jih v kratkem prodal za več stotisoč mark, potem pa pobegnil. Prvi uspeh ga je vzpodbudil, da je začelo delo nadaljeval. Naselil si je v Lipsu, si uredil posebno delavnico za ponarejanje delnic in ob tem prav udobno in gosposko živel. Le slučaj je nanesel, da je bil v Draždanah spoznan in aretovan.

* Porto Ferrajo. Poročilo našega mornaričnega poveljstva javlja, da je avstrijski podmorski čoln uspešno obstreljeval pristan Porto Ferrajo na otoku Elba. To dejstvo spominja na čase, ko so bile evropske države čisto drugače grupirane, kakor so sedaj. Že nad 100 let je tega, kar je v poslojpu Porto Ferrajo stanoval — cesar Napoleon I. Ko se je Napoleon I. dne 11. avgusta 1814. odpovedal, so mu zmagočje velesile dale otok Elba kot samostojno kneževino, a mu pustile cesarski naslov in mu zagotovile letnega dohodka dva milijona frankov. Dne 12. maja 1814 se je Napoleon pripeljal na Elbo in je tam ostal do 26. februarja 1815.

* Ravnatelj dr. Alaupovič obtožen. V torek se je pričela v Sarajevu obravnava proti ravnatelju gimnazije v Tuzli vladnemu svetniku dr. Tugomiru Alaupoviču, ki ga dolži obtožnica, da je pripuščal dijaška predavanja o darvinizmu in feminizmu, da je podpiral srbska stremljenja dijakov, da jim je dajal čitati srbske propagandistične liste, da je nadalje povedel na nekem izletu dijake na srbska tla in da je v procesu proti Iliću in drugovim krivo prisegel, češ, da se na onem izletu v Zvornik ni zgodilo ničesar nekorektnega, dasiravno so dijaki peli srbske pesmi in poljubljali srbska tla.

* Ovaduh in izsiljevalec. Domo-bransko divizijsko sodišče je obsodilo 17letnega C. Kobers zaradi hudodelstva obrekovanja in žaljenja Veličanstva na 14 mesecev težke ječe. Obdolžil je hčerko svojega živskega delodajalca žaljenja Veličanstva. Predno jo je ovadil, si je pisal, naj mu da 500 K, sicer jo obdolži hudodelstva žaljenja Veličanstva. Zaradi tega pisma so bili akti oddani civilnemu sodišču in je to sodišče prisodilo Koberi še en mesec ječe. V razsodbi je rečeno, da je bilo podanih sploh mnogo lažljivih ovaduh in je bilo vsled njih mnogo oseb po nedolžnem v preiskovalnem zaporu.

Današnji list obsega 4 strani.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Valentin Kopitar.

Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«.

+

Potrni neizmerne žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je naš iskrenoljubljeni soprog, dobri oče, stari oče in tast, gospod

Ivan Obersnel

posestnik, mesar in večletni župan občine Lokev,

danes dne 27. maja 1916 opoldne, po dolgi in mučni bolezni, mirno preminul.

LOKEV, dne 27. maja 1916.

Žalujoči ostali.

+

Potrtega srca javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da nam je iskrenoljubljeni oče, tast in stric, gospod

Franjo Wacha

emer. lekarnar in veleposestnik na Gerdanu

dne 27. t. m. ob 3. uri zjutraj v 89. letu svoje starosti, previden s tolažili sv. vere, boguvdano preminul.

Smrtni ostanki rajnega se prenese iz hiše žalosti na pokopališče k sv. Roku v Metliki.

Sv. maše se bodo darovale v farni cerkvi v Metliki in pri sv. Križu v Završju na Hrvaškem.

METLIKA, 27. maja 1916.

Žalujoča rodbina.

Mama, daj Sida medu



ki je najcenejša in najboljša jed s kruhom. Ceneno, izborno, okusno hranilo največje vrednosti je **Sida med** napravljenega umetnega medu vas bo presenetila. Med je bil dosedaj predrag, sedaj je lahko v vsaki hiši vedno v zalogi in se vživa lahko vsaki dan, osobito kot **maša za kruh** namesto drugega surovega mesa, s čimer se doseže jako znaten prihranek. Ena sama poskušnja Vas bo o tem prepričala. Nadomešča mnoga druga draga jedila. Vsaka gospodinja prihrani mnogo denarja.

En zavojček velja 33 vinarjev.

Dobiva se pri razpošiljalnici:

Josip Berdajs, Ljubljana 3, Zeljarska ulica.

6 zavojčkov Sida medu 2 kroni po povzetju ali če se vpošlje denar naprej.



Franjo Sirknik

rač. podčastnik

Marija Sirknik roj. Kastelic

— poročena. —

1716

Ljubljana, dne 27. maja 1916.



Zaupno blago!

V pari prano in brezkalno posteljno perje in puh

od K 2-80 za kg naprej

priporočila trgovina s posteljnimi perjem in puhom

C. J. HAMANN

Ljubljana, Mestni trg št. 8.

Ustanovljena 1866.

POZOR! Nerodna konkurenca prinaša na trg za nizke cene napel ali nič odličene blago. Tega perja se drže pogoste ostanki mesa in mesnaga, ki zvišuje težo ter bistveno pripomore, da se razvijejo ličinke in molji.

+

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretužno vest, da je naša iskrenoljubljena hčerka, oziroma sestra

Zorka Felc

včeraj ob polnoči, po kratki bolezni v mladostni dobi 13 let mirno preminula.

Pogreb nepozabne miljenke se vrši danes ob 4. popoldne iz hiše žalosti Društvena ulica št. 43, (Vodmat), na pokopališče k Sv. Križu.

LJUBLJANA, 29. maja 1916.

Tomo in Ana Felc stariši. Cvetka in Radivoj, sestra in brat. 1718

Prodaja se prostorna

hiša

v Ljubljani z lepim obdelanim vrtom, na mirnem, prijaznem kraju. — Kje, pove upravn. »Slov. Naroda«. 1715

Prodajalke

železninske stroke se takoj sprejmejo. Prednost imajo starejše moči. Naslov pove upravn. »Slov. Naroda«. 1679

Knjigovodkinja

vajena slov. in nemške korespondence in vseh komptoarskih del z dobrimi večletnimi izpričevali, **zeli primerno službo.** Naslov pod „Knjigovodkinja 1672“.

1672

— Sprejme se takoj —

kontoristinja

večča češkega in nemšk. jezika. Ponudbe naj se pošljejo na upravništ. »Slov. Naroda« pod „A. H. 10/1691.“ 1691

Prodaja se popolnoma nov

fotografični aparat

najnovejšega sistema in še več drugega v to svrhu spadajočega materiala, kakor tudi povekševalni aparat **po zelo nizki ceni.** Ogleda se v delavnicah od 2.—7. zvečer.

Naslov pove upravn. »Slov. Narodas.

Šartljeva moka „Hasin“.

Po velikem trudu se mi je posrečilo doseči zopet večjo množino

šartljeve moke „Hasin“

ter s tem obveščam vse svoje cenj. naročnike, da se bližajo prazniki in naj nobeđen ne odlašaj z naročili na zadnje dni, ker jaz moram vse naročila izvrševati po vrsti.

Kakor gotovo vsakemu znano, 1 zav. rabite za 1 šartelj ne da porabite kaj sladkorja, kvasa itd. 1609

Po pošti se pošilja kakor dosedaj najmanj 3 zav. po povzetju. 1 zavitek stane K 1-50, 50 zavitek naročilo po K 1-40. Na tisoče priporočilnih pisem na razpolago vsakemu. Toraj prosim takojšnji naročil, dokler še kaj zaloge. Razpošiljalnica **IVAN UREK, Ljubljana 5, Mestni trg 13.**

Slavna Asta Nielsen v „KINO CENTRAL“ v deželnem gledališču!

Samo jutri v torek in v sredo:

Hči generalova. | Grehi očetov.

Slika iz življenja v 3 dejanjih. V glavni vlogi najboljša filmska igralka **Asta Nielsen.** Drama v 3 dejanjih. V glavni vlogi **Asta Nielsen.** Ni za mladino.

Predstave ob 4. popoldne in ob 6., 1/2 8. in 9. uri zvečer.

Danes v ponedeljek zadnjikrat velika detektivska drama:

Najdba v novi zgradbi. II. del.

Kupcem in odjemalcem priporočam, da si moje od prvovrstnih tovarn za prodajo pripravljeno blago


klavirje in pianine

pravečasno ogledajo. 1394

S spoštovanjem

S. KMETETZ, Ljubljana,

Kolodvorska ulica 26.



OVES

se nadomesti z melasnimi krmili, ki jih razpošilja deželna centrala krmil. Ljubljana, Turjaški trg št. 3, v vrečah po 50 kg. Cena je K 35.— za 100 kg.

A. ŠARC

(lastnica Jadviga Sarc)

Ljubljana, Selenburgova ulica št. 5.

Posteljno živотно namizno PERILO

Cene zmerne. Solidno delo.

Specialni oddelek za nevestine opreme.

Perile za gospode po meri. 1703

Vojno invaliditetno (nezgodno) zavarovanje.

Kaj je vojno invaliditetno zavarovanje?

To zavarovanje ima namen, zasigurati zavarovancu poleg državne invaliditetne rente, še izplačilo gotovega kapitala za slučaj, da je postal trajno delanezmožen vsled bolezni ali zadobljenih poškodb (ran).

Za sklep tega najnovejšega zavarovanja se priporoča

ces. kr. priv. zavarovalna družba na življenje

„Avstrijski Feniks“

Generalni zastop v Ljubljani, Sodna ulica 1.

Pri pisemnih vprašanjih, ki ne obvezujejo nikogar, se prosijo navesti:

- a) ime in naslov,
- b) vojaško službeno razmerje,
- c) visokost svote, koje se namerava zavarovati.

1667

Modni salon

Stuchly-Maschke

Zidovska ulica št. 3.

Dvorski trg 1.

Ljubljana.

— Priporoča osebno izbrane —

novosti z Dunaja.

Velika izbira okusnih klobukov za dame in deklice kakor tudi bogata zaloga žajnih klobukov.

Solidno blago. Priznana nizke cene. Popravila točno in vestno.

Zunanja naročila na izbirno z obratno pošto.